

# 我市举办非学科类校外培训机构办学许可证审批流程指引政策宣讲会 引导校外培训机构合规经营

本报讯 记者张映竹报道:为规范校外培训行业,有序推进非学科类校外培训机构办学许可审批工作,4月25日下午,珠海市非学科类校外培训机构办学许可证审批流程指引政策宣讲会召开,就机构设置、办证、监管等流程进行指引,来自我市的300余家培训机构参加了会议。会上,来自市教育局校外教育培训监管科相关负责人向参会人员介绍了珠海市非学科类校外培训机构办学许可证审批流程指引,对相关政策进行了详细解读。据介绍,

为稳步推进全市培训机构设立审批工作,自广东省非学科类校外培训机构设置标准生效之日(2022年12月1日)起,设置一年过渡期,对已经取得市场监管部门颁发的营业执照(或在民政部门登记注册)的非学科类校外培训机构,须在过渡期限内按设置标准取得办学许可证或转型退出。除此之外,会上还推出了珠海市校外培训机构综合服务平台。该平台将涵盖受理审批、机构管理、人员管理、信用评价、资金监管等功

能,通过信息化手段提高校外培训机构的规范化管理水平,推动校外培训机构行业健康有序发展。会议现场,教育部门向首批新获非学科类校外培训机构办学许可证的机构代表颁发了证书,标志着珠海市非学科类校外培训机构管理工作进入了新阶段。市教育局校外教育培训监管科科长李云表示,“校外监管是有温度的监管。我们将积极通过制定政策法规、搭建信息平台、加强资金监管、落实人员管理、推进年审评级、细化巡查执法等多项管理手

段,建立健全闭环管理体系,进一步规范全市培培市场,构建良好的校外教育培训经营生态,将校外教育培训作为学校教育的有力补充,更好地促进珠海市教育高质量发展。”接下来,市教育局还将积极与各区相关职能部门、各镇街联动形成合力,做好校外培训机构“管理+治理+服务”工作,同时依托珠海市校外培训机构协会宣传非学科类校外培训机构规范管理的相关政策要求,督促机构自觉规范管理和办学行为。

## 斗门区乾务镇综合行政执法办公室副主任陈保安: 行政执法刚柔并济 基层治理更显温情

### 珠海城管故事 系列报道

□本报记者 陈怡霖

面对镇街综合行政执法改革调整,由镇街行使300余项执法事项,他勇挑重任,带领队伍全面梳理权责事项清单,保障了执法任务顺畅衔接;面对执法队伍不够充实的难题,他奋勇争先,在一年半的时间里,主办各类案件超过80宗,出色地完成了执法任务;……他就是斗门区乾务镇综合行政执法办公室副主任陈保安。在陈保安和乾务镇综合行政执法办公室工作人员的共同努力下,乾务镇镇街排名第一名,也曾在珠海市城市管理各镇街的案卷评查、斗门区行政执法评议考核中获评年度优秀。

### 从门外汉到领路人,带领执法队伍能执法、会执法

2021年,珠海镇街综合行政执法改革拉开序幕,部分区级人民政府及其所属行政执法部门行使的行政处罚权之,跨行业跨领域的300余项执法事项以及繁杂的法律法规,对行政执法人员和行政执法辅助人员的专业性、综合性业务素质提出了很大挑战。

陈保安深知,执法人员必须尽快适应工作,尤其是许多未接触过其他专业领域执法事项的执法人员必须迅速成长起来。他又想到,“基层执法涉及近百部法律法规,要让执法人员短时间全面掌握全部的法律知识难度较大,不如把这些法律法规分门别类,印成小册子,分发给执法人员,方便大家结合实际掌握重点,能随时翻阅,还可以利用册子向老百姓宣讲,降低沟通成本,提高执法效率。”

在斗门区城市管理和综合执法局的指导下,陈保安带领队员全面梳理了下放的责任事项清单,并分成城乡规划管理、环境卫生、城市绿化、环境保护、农业生产、燃气管理等13大类别,又在

每个大类的基础上继续细分成72个小类别,将各类资料装订成册,印发给执法人员,让大家能快速查找,迅速学习掌握重要内容,顺畅完成执法任务。

### 从冷处罚到热服务,让基层执法获认可、有掌声

今年3月,陈保安上班时发现执法人员暂扣了一些物品回来,急忙上前询问情况,队员告诉他,“近期永昌市场周边摆卖的小贩明显增多,为加强管理,对多次占道摆卖摊贩的物品进行了暂扣”。陈保安又找到当事人黄先生。黄先生是一位老人,他说,“家里种了一些枇杷,现在正是枇杷上市的季节,想拿出来卖了补贴家用。”了解到这一情况后,陈保安立即带领队员到永昌市场周边进行走访,发现在市场外摆卖的多是老人,摆卖的货品也多是自家种的时令果蔬。

为解决老人自产自销摆卖的问题,陈保安又多次找到市场负责人,从周边交通安全、市场外围环境影响、社会责任承担等多方面进行劝说。最终,市场方同意腾空12个固定摊位作为自产自销区,免费提供给当地老人售卖自己种植的蔬菜瓜果。这样既解决了市场周边长期占道经营、乱摆乱卖的顽疾,也为老百姓创收提供了平台,让执法从冰冷对立走向相互支持。

对于陈保安来说,这是他作为一名基层执法人员应该做的事情:“我们基层执法工作,面对的大多是老百姓。如果一名基层执法人员能换位思考,站在老百姓的角度去考虑问题,那么他们也就理解和支持我们的工作。”

同样,在“门前三包”治理工作中,他也通过无数次这样的劝说,逐渐地让店主理解相关规定,并自觉地维护城市管理要求。

去年7月,因为在门前三包管理领域的表现突出,陈保安代表乾务镇在斗门区城市管理工作会议上作了经验分享,得到了各镇街、部门的一致好评。

在陈保安看来,执法不是简单的处罚,更重要的是在于教育警醒,群众从内心接受并自觉遵守才是执法的最终目的。没有单纯冰冰冷冷的执法,只有一直坚持的循循善诱,这个理念,让陈保安在执法工作中不断收获群众的理解和支持。

## 高新区开展禁毒宣传 进企业主题系列活动

本报讯 记者宋雪梅报道:4月24日,唐家湾镇禁毒办、永丰社区党群服务中心联合珠海市相友社会工作服务中心,组织禁毒社工到珠海双喜电器股份有限公司开展了“创无毒高新·享健康生活”禁毒宣传进企业主题系列活动。

针对工厂企业人口流动性大、外来人员多、从业者偏低龄化的特点,禁毒宣讲师向企业管理层员工重点围绕新型毒品蔓延引发严重的社会问题进行了深入分析和讨论交流,通过图文并茂的课件、深入浅出的语言、真实发生的案例,让现场从业人员深刻意识到毒品尤其是以“冰毒”“K粉”等为代表的新型合成毒品以及“笑气”“邮票”“神水”等为代表的新精神活性物质给个人、家庭和社会带来的严重危害。

同时,禁毒宣讲师提醒企业管理层员工自觉遵守并积极向下属员工宣传《刑法》《治安管理处罚法》等相关法律法规,明确知晓并时刻牢记关于吸、贩、运、制毒等行为的惩处与法律责任,提高禁毒责任意识,自觉加强场所禁毒宣传,自觉履行防毒、拒毒、举报的义务。

## 主动接种疫苗 共享健康生活 我市开展“全国儿童预防接种日”宣教活动

本报讯 记者刘雅玲报道:今年4月25日是我国第37个“全国儿童预防接种日”,今年活动的宣传主题为“主动接种疫苗·共享健康生活”。4月23日,珠海市疾控中心会同市妇幼保健院在香洲区柠溪文化广场组织开展科普、义诊、预防接种等宣传活动,提升群众主动接种疫苗意愿,推动全民健康生活。

活动现场,医务人员通过悬挂横幅、发放宣传材料、面对面讲解等方式,积极向市民宣传疫苗的安全性、有效性,以及接种疫苗的重要性、必要性,让大家认识到疫苗接种在控制传染病、保护生命健康中的重要作用。

为了让居民在家门口就可以享受到三甲医院优质的医疗服务,当天医务人员还为儿童及家长提供外科疾病、儿童常见病门诊、中医中药调理、儿童保健指导、疫苗使用咨询,以及免费测血糖、测血压、测乙肝和戊肝等活动,共吸引200多名市民朋友参加。据现场疾控专家介绍,2022



医护人员为孩子接种疫苗。 本报记者 程霖 通讯员 姜鑫 摄

年我市疫苗可预防疾病人群免疫水平监测结果显示,珠海市健康人群的脊灰、麻疹、风疹、流脑、白喉和乙肝抗体水平较高,已建立牢固的群体免疫屏障,而流感、甲肝、流行性腮腺炎、百日咳、水痘和手足口病抗体水平较低,仍需加强对重点人群的预防接种和查漏补种工作以及有针对性地开展疫苗接种知识宣传。

市妇幼保健院预防接种门诊于2007年10月成立,是广东省5A级预防接种门诊,每年接种各类疫苗75000多人次。

## 专题

### 市总工会举办2023年“劳模看珠海”媒体行活动

# 触摸产业发展脉搏 激荡团结奋进力量

奋斗创造历史,实干成就未来。为庆祝“五一”国际劳动节,弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,4月25日,由珠海市总工会主办,珠海传媒新媒体运营有限公司承办的2023年“劳模看珠海”媒体行活动举行。活动旨在激励珠海市广大职工群众以劳动模范爱岗敬业、争创一流、艰苦奋斗、勇于创新、淡泊名利、甘于奉献的精神为榜样,展示工人阶级的良好精神风貌,当好珠海高质量发展主力军。

活动当天,17名国家、省、市劳动模范分别走进三溪科创小镇、香海大桥项目工地、平沙电子电器产业园、珠海太空中心考察交流,现场感受珠海城市发展、交通提升、产业升级的新活力,凝聚信心和力量,全力以赴掀起项目建设“大热潮”、干出产业“新气象”、跑出发展“加速度”。

今年以来,市总工会牢牢把握高质量发展首要任务,紧紧围绕“产业第一”工作总抓手,以推动产业工人队伍建设改革为重点,大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神。近期,市总工会通过举办系列活动,持续彰显劳模工匠的榜样力量,夯实职工群众团结奋斗的共同思想基础,激励广大劳动群众扎实工作、锐意进取。

采写:本报记者 林琦琦  
摄影:本报记者 陈佳哲



市总工会举办“劳模看珠海”媒体行活动。

### 走进现场

## 产业发展迸发强劲动能

当下的珠海,创造活力竞相迸发,创新源泉充分涌流,产业发展如火如荼。

4月25日,劳模代表们首先来到位于香洲区西北门户的三溪科创小镇实地参观。三溪科创小镇是珠海全力打造“制造业当家”的重点园区之一,紧扣“产业第一”,重点发展光电、5G+智能制造和数字经济三大产业,打造“3+1”创新产业集群和上市公司集聚地,是珠海科技创新、产业升级、提质增效的重要载体。吊塔林立,机械轰鸣,工程车辆往来作业,工人紧锣密鼓地施工……看到热火朝天的建设景象,劳模们纷纷为珠海高质量发展的“速度与激情”点赞。在三溪科创小镇,劳模代表一行还通过观看宣传片,了解5.0产业新空间的建设和项目落地情况。

平沙电子电器产业园是珠海西部城区重点的5.0产业新空间之一。在这里,劳模代表们了解产业链条、产业集群、产业生态,并召开座谈会,与一线工人深入交流生产生活经验,围绕“对产业园区的发展建议助力珠海产业高质量发展”的主题畅谈感想,规划未来。

据介绍,平沙电子电器产业园占地面积31.7万平方米,总建筑面积76.6万平方米,以“低租金、高标准、规模化、配套好、运营优”为基础要求,综合新一代电子信息、智能家电产业实际需求进行总体规划,有共享式交流培训中心等生产配套和多样化员工宿舍等生活配套。

产业发展,交通先行。当乘坐的主题大巴驶过香海大桥主线工程上冲检查站路段,不少在去年同样参加过“劳模看珠海”活动的劳模颇有感慨:“去年这里还是施工现场,如今可以顺畅通车了,珠海确实在高质量发展的道路上快马加鞭、加速奔跑。”

这一次,劳模们来到香海大桥西延线先行段首段项目施工现场,参与了“践行党的二十大精神,传承榜样力量”主题党日,认真了解项目相关情况,与项目建设者们交流学习,并为香海大桥项目组优秀班组成员颁发奖牌。

据了解,目前香海大桥西延线先行段首段4.2公里长的桥梁建设已处于尾声。全长6.2公里的先行段预计2024年建成,将实现双湖

路与香海大桥的衔接,不仅将带动湖心新城片区的基础设施建设配套,车流还可经黄杨河大桥等路网出入新青科技工业园,将加快构建全市域15分钟上高快速路网交通体系,打造“3060”通勤圈。

“修桥架路的最终目的是为了给人民带来更多便利和幸福,我们建设的成果能够得到大家的肯定,对我们一线建设者来说就是前进的最大动力。”珠海香海大桥有限公司总经理助理孔宪全说。

中国航天发展至今,已成为一张蓝天之上的“国家名片”。活动中,劳模代表还前往珠海太空中心,沉浸式感受中国航空航天科技的硬实力。在讲解员的带领下,劳模代表们在空间站核心区参观全国独有的“天宫”空间站T型1:1展示舱,在航空展区近距离欣赏“20系列”战机组件的杰出代表歼-20、运-20、直-20等明星机型的模型,在探月工程展示区,对“嫦娥一号”“嫦娥二号”“嫦娥三号”有了进一步了解。劳模们边走边体验,纷纷为祖国科技发展的日新月异点赞。

## 劳模心声 团结奋斗凝聚发展力量

2023年广东省五一劳动奖章获得者、珠海市欧亚技工学校烹饪专业带头人李政:

参加这次“劳模看珠海”活动后感到很激动,也充满了干劲!推动新时代各行各业高质量发展,要不断满足产业转型升级需求和人民美好生活需要。我将继续不忘初心,立足本职岗位,以高质量发展为引领,用实际行动推动工作取得新成就。

2023年广东省五一劳动奖章获得者、珠海保税区光联通讯技术有限公司无源工程部NPI工程师杨朋:

作为新时代劳模,更要有新担当和新作为。唯有矢志奋斗,方能青春无悔。在今后的工作中,我要发挥自身的技术优势,干一行、爱一行、精一行,带动广大职工大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神。

2023年广东省五一劳动奖章获得者、同望科技股份有限公司客户成功部经理何响:

今年我获得了省五一劳动奖章,对我来说,奖章背后更多的是责任和担当。我相信,无论什么岗位,只要脚踏实地、练好技能、努力奋斗,一定能创造精彩。作为一名劳模,我将更加坚定信心,发挥先锋模范作用,在平凡的岗位上带领团队共同努力,为祖国建设添砖加瓦。

2021年广东省五一劳动奖章获得者、广东申通物流有限公司珠海拱北分公司快递员朱周胜:

这次“劳模看珠海”活动让我切身感受到珠海交通的巨大变化,过去从香洲到斗门动辄一个多小时,如今走香海高速只需半小时,大大节约了时间。劳动者用自身的奋斗让城市大不一样,这也启迪我今后努力提升服务质量,树立好的品牌形象,为珠海高质量发展作出自己应有的贡献。

2020年珠海市劳动模范、珠海罗西尼表业有限公司技术部首席设计师郭劲:

我在产业园区、建设工程一线感受到了广大劳动者继承和弘扬中华民族的优良品质和精神,每一位劳动者都是最美的、最光荣的。在与劳模们的交流中,我们一致认为,要在各自的工作领域中奋发有为,为推动珠海高质量发展而努力。

2013年珠海市劳动模范、香洲区前山街道办民政专员张佩如:

这次活动让我感受到珠海最新的发展成绩,这也时刻提醒着我,要继续发扬劳模精神,走到百姓身边,走进百姓心里,为社区的困难妇女儿童排忧解难,把温暖送进困难群众心坎上。